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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. πρωτ. 901/10-01-2024 Αναφορά

Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ. Ε. Χνάρης, κ. Α. Πανάς και κ.
Α. Πουλάς, για θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου μας, σας ενημερώνουμε τα εξής:

Σε ότι αφορά στη φυτική και ζωική παραγωγή των περιοχών που επλήγησαν από τα φαινόμενα
Daniel και  Elias,   η  πολιτεία  μέσω  του  ΕΛΓΑ  εφάρμοσε  ad  hoc  πρόγραμμα  οικονομικών
ενισχύσεων ύψους 260 εκ € που βαρύνει τον κρατικό προϋπολογισμό, ενώ ως τώρα το ποσό των
155 εκ € έχει πιστωθεί στους λογαριασμούς.
Συγκεκριμένα, κατέστη εφικτή η χορήγηση προκαταβολών:

 για τη φυτική παραγωγή συνολικού ύψους 138 εκ € στις 17/11/2023, 21/12/2023 και
14/02/2024

 για τη ζωική παραγωγή συνολικού ύψους 16,5 εκ € στις 08/11/2023
Αναμένονται νέες πληρωμές προκαταβολών για τις καλλιέργειες στις οποίες δεν έχει χορηγηθεί
ακόμη καμία προκαταβολή. 
Η εξόφληση των αποζημιώσεων θα ολοκληρωθεί ως τις 30/06/2024.
Επιπλέον,  αποζημιώθηκαν  οι  εκμεταλλεύσεις  για  τις  οποίες  δεν  προβλεπόταν  υποχρωτική
ασφάλιση  στον  ΕΛΓΑ  (χοιροτροφικές,  πτηνοτροφικές,  αρωματικά  φυτά,  κ.α.)  με  χρήση  του
γεωργικού αποθεματικού 2023, ύψους 15,8 εκ. €.
Πέραν αυτών,  με τη συνεργασία  των Υπουργείων Οικονομικών και  Αγροτικής Ανάπτυξης  και
Τροφίμων και  του  ΕΛΓΑ,  η  κυβέρνηση  της Νέας  Δημοκρατίας  προχώρησε στη  θέσπιση  νέου
νομοθετικού  πλαισίου  για  τη  στήριξη  των  πληττομένων  αγροτικών  εκμεταλλεύσεων  από
θεομηνίες και την επιχορήγηση για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής.
Συγκεκριμένα,   με  την  ψήφιση  του  Ν.  4797/2021  εισήχθη  ενιαίο  θεσμικό  πλαίσιο  κρατικής
αρωγής και θεσπίστηκαν οι διαδικασίες για την επιχορήγηση στοιχείων ενεργητικού αγροτικών
εκμεταλλεύσεων,  όπως  κτιριακές  εγκαταστάσεις,  εξοπλισμός,  πρώτες  ύλες,  εμπορεύματα,
φορτηγά αυτοκίνητα, μέσα παραγωγής, έγγειο κεφάλαιο και αποθηκευμένα προϊόντα, τα οποία
καταγράφονται ως κατεστραμμένα εξ’ αιτίας κάποιας φυσικής καταστροφής.
Σε  αυτό το πλαίσιο,  για  τις  ζημιές  από τις  πλημμύρες  των φαινομένων  Daniel και  Elias που
εντάσσονται στο επιχορηγούμενες από την Κρατική Αρωγή, οι διαδικασίες ελέγχων  ορίζονται
από  την  Κρατική  Αρωγή.  Οι  αιτήσεις,  οι  οποίες  ανήλθαν  σε  18.000,  υποβάλλονται  στην
Περιφέρεια  και  οι  εκτιμήσεις  διεξάγονται  από τριμελείς  επιτροπές στις  οποίες  το ένα μέλος
προέρχεται από τον ΕΛΓΑ. Οι εν λόγω εκτιμήσεις είναι σε εξέλιξη.
Σημειώνεται δε ότι έχει εκδοθεί η υπ’ αριθ. 17173 ΦΕΚ Β’ 5404/2023 ΚΥΑ για τη   διαδικασία
χορήγησης εφάπαξ έκτακτης οικονομικής ενίσχυσης, ως πρώτης αρωγής σε επιχειρήσεις και μη
κερδοσκοπικού χαρακτήρα φορείς, και αφορά και στις αγροτοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. Η
ως  τώρα   χορήγηση  προκαταβολής  είναι  της  τάξεως  των  40  εκ  €  ,  όπως  δε  ανακοίνωσε  ο
Πρωθυπουργός αυξήθηκε στα 5.000 και 10.000 €.
Επιπλέον, στο πλαίσιο της συνολικότερης και συντονισμένης αντιμετώπισης των καταστροφών
που  προκλήθηκαν,  πραγματοποιήθηκε  στις  19/10/2023  συνάντηση  στις  εγκαταστάσεις  του
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ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ/Ινστιτούτο Βιομηχανιών και Κτηνοτροφιών Φυτών (ΙΒΚΦ) στη Λάρισα μεταξύ
στελεχών του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ και του Προέδρου του ΔΣ και μελών του Γεωπονικού Συλλόγου
Φθιώτιδας & Ευρυτανίας (ΓΣΦΕ),  παρουσία του Αντιπεριφερειάρχη Αγροτικής Οικονομίας και
Αλιευτικής Πολιτικής της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας.
Σκοπός της συνάντησης ήταν η ενημέρωση σχετικά με τις προκληθείσες ζημιές και η διερεύνηση
της συνδρομής του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ/ΙΒΚΦ και του ΥΠΑΑΤ στην αποκατάσταση της γονιμότητας
των πλημμυρισμένων-κατεστραμμένων εδαφών με στόχο την άμεση καλλιέργειά τους.
Ο κύριος όγκος των ζημιών εντοπίζεται σε περιοχές που ανήκουν διοικητικά στον Δήμο Δομοκού
(πρώην  Δήμος  Θεσσαλιώτιδας)  και  έχουν  υποστεί  αλλοιώσεις  στο  ανάγλυφο,  όπως
επιχωματώσεις-εναπόθεση ιζήματος (μπαζώματα),  εναπόθεση φερτών υλικών,  κατακλεισμένα
εδάφη με νερό για χρονική διάρκεια 5 – 15 ημερών. 
Σε συνέχεια της ανωτέρω συνάντησης , μετέβη κλιμάκιο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ στην περιοχή του
Νέου Μοναστηρίου της βόρειας Φθιώτιδας, προκειμένου να γίνει  αυτοψία σε συγκεκριμένες
περιοχές και ενημέρωση για τη δειγματοληψία ιζημάτων λάσπης και εδάφους.  Σε πρώτη φάση
πραγματοποιήθηκαν αυτοψίες στο σύνολο σχεδόν των περιοχών που επηρέασαν οι πλημύρες
και σε επιλεγμένες θέσεις, ενδεικτικές δειγματοληψίες εδαφών και επικαθήσεων λάσπης. Στην
ευρύτερη  περιοχή  της  Δ.Ε  Θεσσαλιώτιδας  πραγματοποιήθηκαν  αυτοψίες  και  συλλέχθηκαν
δείγματα από τις αγροτικές περιοχές των κοινοτήτων Βαρδαλή, Σοφιάδα. Παρελήφθησαν από το
Ινστιτούτο 41 δείγματα εδάφους και ιζημάτων (από αποθέσεις φερτών υλικών) για τις σχετικές
αναλύσεις. 
Ο  ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ/ΙΒΚΦ  αναμένεται  μέσω  αξιοποίησης  των  διαθέσιμων  χρηματοδοτικών
εργαλείων του ΠΑΑ 2014-2020 και του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027 [Πρόγραμμα «Αγροτική Ανάπτυξη της
Ελλάδας 2014 – 2020». (Κωδ. ΟΠΣΑΑ: 0045987472)], να περάσει στη δεύτερη φάση της έρευνάς
του.  Σε  αυτή  μεταξύ  άλλων  θα  πραγματοποιηθούν  δειγματοληψίες  εδαφών  μετά  την
ενσωμάτωση των επικαθήσεων λάσπης στους αγρούς, αλλά και στοχευμένες ενέργειες για την
αποκατάσταση  εδαφών   που  χρήζουν  ειδικής  διαχείρισης.  Στις  εν  λόγω  περιοχές  θα
συμπεριληφθούν και περιοχές της Δ.Ε Θεσσαλιώτιδας. 
Τα αποτελέσματα  της  πρώτης  φάσης της έρευνας  του Ινστιτούτου που αφορούν κυρίως της
επίδραση  των  επικαθίσεων  στη  ποιότητα  και  παραγωγικότητα  των  εδαφών  δεν  αναφέρουν
ρύπανση από βαριά μέταλλα ούτε σημαντική  επίδραση στη λειτουργία του εδάφους όταν ο
όγκος των επικαθήσεων είναι σχετικά μικρός (μέχρι 20εκ. ύψος στο σύνολο του αγρού).
Τέλος, δύο νέα προγράμματα για τη στήριξη των πλημμυροπαθών αγροτών έχουν ανακοινωθεί.
Το πρώτο θα αφορά στην κάλυψη της απώλειας εισοδήματος για όσο καιρό απαιτηθεί, καθώς
180.000 στρέμματα καλλιεργήσιμων εκτάσεων είναι  καλυμμένα με νερό. Για το σκοπό αυτό,
καταρτίζεται  νέο  γεωργοπεριβαλλοντικό  μέτρο  με  διετή  διάρκεια για  την  ενίσχυση  των
παραγωγών των οποίων οι εκμεταλλεύσεις είναι πλημμυρισμένες
Το δεύτερο πρόγραμμα θα αφορά στην κάλυψη της απώλειας εισοδήματος σε αγρότες που τα
χωράφια τους είναι ακατάλληλα για καλλιέργεια, καθώς έχουν επικαθίσει σε αυτά φερτά υλικά
και ιλύς.
Μάλιστα  για  την  απομάκρυνση  των  φερτών  υλικών  αναμένεται  να  λειτουργήσει  άμεσα  νέο
πρόγραμμα  του Υπουργείου Κλιματικής  Κρίσης  και  πολιτικής Προστασίας,  με τη στήριξη του
υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας
    Γραφείο κ. Υπουργού
3..Βουλευτή κ. Ε. Χνάρη
4. Βουλευτή κ. Α. Πάνα
5. Βουλευτή κ. Α. Πουλά
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